truck accident lawyer bloomsburg by loseyourlove

VIEWS: 89 PAGES: 100


                                     CIVIL ACTION
 3                                   NO. 00-CV-3696

     PAUL CAMIOLO, Individually       ) DEPOSITION UPON
 5   and as Administrator of the      )
     Estate of Edward P. Camiolo,     ) ORAL EXAMINATION
 6   deceased and PAUL CAMIOLO,       )
     Individually and as Executor     )        OF
 7   of the Estate of Rosalie         )
     Camiolo, deceased,               ) RICK W. TIDWELL
 8                                    )
                   Plaintiff,         )     VOLUME I
 9                                    )
                   - vs -             )
10                                    )
     STATE FARM FIRE AND              )
11   CASUALTY CO., et al.,            )
12                 Defendants.        )
     - - - - - - - - - - - - - -

14                       TRANSCRIPT OF DEPOSITION,

15   taken by and before Deborah L. Odell, Certified

16   Shorthand Reporter and Notary Public, at the Law


18   GOGGIN, One Montgomery Plaza, Suite 1002,

19   Norristown, Pennsylvania, on Tuesday,

20   November 29, 2001, commencing at 1:45 p.m.

21                           - - -

23                  A Veritext Company
              1845 Walnut Street, 15th Floor
24          Philadelphia, Pennsylvania 19103
                     (215) 241-1000

                     RICK W. TIDWELL                       2

 1   A P P E A R A N C E S:
     29 East Marshall Street
 4   Norristown, Pennsylvania 19401

 5   Attorney for the Plaintiff,
     Paul Camiolo

     1800 John F. Kennedy Boulevard
 9   Philadelphia, Pennsylvania 19103-2978

10   Attorney for the Defendants,
     Trooper Investigative Services,
11   George L. Wert, Peter C. Minzola
     and Michael Mateleska

15   One Montgomery Plaza, Suite 1002
     Norristown, Pennsylvania 19401-4814
     Attorney for the Defendants,
17   Thomas M. Sullivan, Robert P.
     Kerrigan, Rick W. Tidwell and
18   Edward Stauch







         RSA Court Reporters

           RICK W. TIDWELL                   3

 1            I N D E X



     WITNESS                                       PAGE
           By:   Mr. Creedon                         4




10                      E X H I B I T S

                                            PAGE          PAGE
       1          Curriculum Vitae            8           104
       2          Investigative
15                Interview Report           87           105










                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                          4

 1                         (By agreement of counsel,

 2                the sealing, filing, and

 3                certification are waived; and all

 4                objections, except as to the form of

 5               the question, are reserved until the

 6               time of trial.)



 9   Q           Good afternoon, Detective.     As you

10   know, I am Michael Creedon.       I represent Paul

11   Camiolo individually and as the administrator of

12   his parents' estate in a lawsuit that has been

13   brought against Upper Moreland Township.       And it

14   involves your activities concerning the fire

15   that occurred on September 30, 1996.

16               You were here when I gave Detective

17   Kerrigan the preliminary instructions to the

18   deposition.     Do you need me to repeat them for

19   you?

20   A           No, I don't, sir.

21   Q           Thank you.     The key thing, though, is

22   please, as you just did, wait for me to finish,

23   make your response, and please make your

24   response verbal.       That is the key for the court

                      RSA Court Reporters

                           RICK W. TIDWELL                    5

 1   reporter.     Okay?

 2   A           Yes, sir.

 3   Q           Thank you.     Would you state your name

 4   and business address for the record, please.

 5   A           Yes, sir.      My name is Rick W. Tidwell,

 6   T-I-D-W-E-L-L.        My business address is 117 Park

 7   Avenue, Willow Grove.     The ZIP Code is

 8   19090-3273.

 9   Q         By whom are you employed?

10   A         Mr. Creedon, I'm employed by the Upper

11   Moreland Township Police Department.

12   Q         And for how long have you been

13   employed by them?

14   A         I have been employed by them since

15   October of -- I'm sorry, March of 1977, sir.

16   Q         Okay.     Are you married?

17   A         Yes, I am, sir.

18   Q         Do you have any children?

19   A         Yes, I do.

20   Q         How many do you have?

21   A         I have two, sir.

22   Q         Briefly, can you give me your

23   educational background, you know, to the highest

24   level that you have attained in school?

                   RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                     6

 1   A         Yes, sir.     I'm a high school graduate,

 2   graduating high school in 1970.        I graduated

 3   with a bachelor's of science degree in

 4   psychology from Bloomsburg, University in 1975.

 5   I graduated from Villanova University with a

 6   master's of science degree in human organization

 7   science specializing in criminal justice

 8   administration in 1988.    And I was accepted for

 9   doctoral studies at Rutgers University, Newark,

10   for criminology.

11   Q         When were you accepted at Rutgers?

12   A         I was accepted at Rutgers in 1990.

13   Q         And did you, in fact, take any of the

14   courses towards your doctoral degree with them?

15   A         No, I didn't.

16   Q         Is there a reason you decided not to

17   pursue your doctorate?

18   A         Children.

19   Q         Do you plan in the future to go back

20   to Rutgers to pursue your doctorate?

21   A         I plan on going to the University of

22   Pennsylvania.

23   Q         And when do you plan to go there?

24   A         Probably next year.

                     RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                  7

 1   Q         And when you pursue your doctorate,

 2   will that also be in human organization science

 3   with a specialty in criminal justice or in some

 4   other field?

 5   A         That will be in criminology.

 6   Q         And does that differ, criminology,

 7   from the study of criminal justice?    Is there a

 8   difference between the two?

 9   A         Yes, there is, sir.

10   Q            And what is that difference?

11   A            The difference is that criminal

12   justice administration is the study of how the

13   law enforcement and the various components of

14   the criminal justice system is administered and

15   managed.

16                Criminology is the study of how and

17   why criminal behavior occurs, theories, and the

18   statistics of criminality.

19   Q            And have you taken as part of your --

20   well, let me do this first:       Did you have to

21   take a course in order to become a police

22   officer?

23   A            Yes, sir.    I had to attend a

24   Pennsylvania State police academy as mandated by

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                     8

 1   the state.     I attended the state-mandated

 2   training in Delaware County.

 3   Q            And how long was that training when

 4   you took it, approximately?

 5   A            Approximately 12 to 15 weeks.

 6                            MR. CREEDON:   Off the

 7                record.

 8                            (At this time, a discussion

 9                was held off the record.)


11   Q         Now, after you completed your course

12   to become a police officer and up to the present

13   time, have you taken -- I'm going to call them

14   continuing education courses, refreshment

15   courses, whatever you want to designate them in

16   the field of law enforcement?

17   A         Yes, Mr. Creedon, I have.        And I have

18   a listing of those courses with me.

19   Q         May I have that listing, please?

20                          (At this time, a discussion

21             was held off the record.)

22                          MR. CREEDON:     First of all,

23             can we have this marked as Tidwell 1.

24                          (At this time, Exhibit No.

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                      9

 1             1 was marked for identification.)


 3   Q         Detective Tidwell, you have handed me

 4   a piece of paper which contains a number of

 5   course listings on it that you have indicated

 6   are above and beyond any mandated refresher

 7   courses that you have to take.        And that has

 8   been marked as Tidwell 1; is that correct?

 9   A         Yes, sir.

10   Q         All right.     Before we get into that,

11   the mandated courses that you have to take, is

12   that course called the same thing?        Like, for

13   instance, as lawyers, we have the Pennsylvania

14   update on automobile law.        You know, the course

15   is called the same thing every year, but it just

16   changes by day to year.

17               Do you have something similar for the

18   police or are there a number of different

19   courses and you can select from them to do

20   whatever refreshing or educational update that

21   is mandated of you?

22   A           Mr. Creedon, we have to attend -- it

23   is called MOPETC.       It is M-O-P-E-T-C.      That is a

24   state-mandated required training by the

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                          10

 1   Pennsylvania State Police.        That is the

 2   governing body.     And you must attend that every

 3   year and pass.    That entitles you to enforce

 4   motor vehicle, criminal, township laws, and to

 5   carry a gun while on duty.

 6   Q           How long is that course every year?

 7   A           Sixteen hours.

 8   Q           And is that course given at certain

 9   times?    Like, in other words, it would only be

10   given in March, June, September, December,

11   something like that?

12   A           Yes, sir.    Usually, it is a period of

13   time.    In other words, they'll open up the

14   courses and they'll say it will be between

15   January and March or April and you have to

16   complete it during that time.

17   Q         Okay.    And are the courses given

18   during the week or are they given on the

19   weekends or a combination of the two?

20   A         I am only aware that they are given

21   during the week.    I'm not aware of them being

22   given on the weekend.     They very well may be,

23   but I have never attended them on the weekend.

24   Q         And are these the type of the courses

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                     11

 1   where you have to register in advance?      In other

 2   words, let's say I wanted to go January 2nd.       I

 3   could call up and they may say, sorry, we're

 4   booked for January 2nd.     You have to pick a

 5   different date, that type of thing, on a

 6   first-come, first-serve basis?       Or are you

 7   designated by the state police -- certain areas

 8   of the state designated to come in during

 9   certain weeks?

10   A         The way it happens in our department

11   is that a directive comes out from an

12   administrator who says MOPETC training will

13   occur during this time period.

14             As a supervisor, I am supposed to

15   assign those officers blocks of time when they

16   can go.   And when they actually go is between

17   the administration and the state police.     So I

18   don't know how exactly that gets assigned.       I'm

19   not involved in that.    I'm just told you better

20   be there and you go.

21   Q          All right.   And in those courses that

22   you have, do you have a refresher course like --

23   you mentioned about the auto in order to be able

24   to enforce traffic laws.    Do you have like a

                    RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                     12

 1   refresher course on any changes in the traffic

 2   laws that may have occurred in the state during

 3   the preceding year?

 4   A          You will have changes on motor vehicle

 5   code, crimes code, rules of criminal procedure.

 6   That is it.

 7   Q          Okay.   And is there a portion of the

 8   course devoted to the firing and usage of your

 9   weapon?

10   A          Not during the MOPETC training.

11   You're required to have firearms training by

12   MOPETC within your own department.    And the

13   firearms instructors that are certified conduct

14   the training and submit those scores to the

15   state.

16   Q          Okay.   The MOPETC training that you go

17   to then for the motor vehicle, the criminal

18   code, et cetera, that you just talked about,

19   that would comprise the entire sixteen hours

20   then of why you were there?

21   A            Except for firearms training and CPR

22   and first aid.

23   Q            Right.    Which you have to do separate

24   and apart from those sixteen hours?

                      RSA Court Reporters

                           RICK W. TIDWELL                  13

 1   A            That's correct.

 2   Q            So actually the MOPETC training turns

 3   out to be more than sixteen hours because you

 4   have other parts of it that you don't do in the

 5   one sitting, if I can use that phrase, for the

 6   sixteen-hour time frame?

 7   A            That's correct.

 8   Q            Okay.    And in addition to that, you

 9   have taken the courses that are listed on

10   Tidwell 1?

11   A            That is some of them, yes, sir.

12   Q            Okay.    And that is not an exhaustive

13   list then?

14   A            No, it is not.

15   Q            Okay.    What types of courses are

16   contained within Tidwell 1?

17   A            Homicide investigation, arson

18   investigation, drug investigation, crisis

19   negotiation, investigation of sex crimes.       I'm a

20   forensic hypnotist.      Wire tap training.   I do

21   wire taps.

22   Q            Okay.   The arson training that you

23   have taken beyond the MOPETC courses, how many

24   courses have you taken in arson training, if you

                      RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                    14

 1   recall?

 2   A            I am not sure.    Maybe two or three.

 3   Something like that.

 4   Q            Do you recall who gave those courses?

 5   A            The Montgomery County district

 6   attorney's office, Philadelphia Fire Academy.

 7   Actually, there was three courses.       That is it.

 8   Q            Okay.   And in the arson courses, did

 9   they as part of any of the three courses that

10   you may have taken get into the actual

11   methodology of analyzing how a fire occurred?

12   A            Very introductory.    It was mostly how

13   we assist the fire experts and the fire marshal.

14   Q            Okay.   Was any of the training given

15   so that a police officer coming upon the scene

16   of a fire would know whether or not the fire

17   marshal should be called in irrespective of

18   whether or not any fire personnel on the scene

19   may have called the fire marshal in?

20   A         No.     The training was so introductory.

21   You know, it would discuss different types of

22   fires that can occur, things like that.

23   Q         Okay.     And do you know what time frame

24   it was when you took these three courses on

                     RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                      15

 1   arson?

 2   A         1990, 1991.     That is it.

 3   Q         Okay.     I think now we have talked

 4   about your educational background.

 5             How about work experience-wise, have

 6   you always been in the field of law enforcement?

 7   A         Law enforcement and mental health.

 8   Q         Okay.     Let's do the mental health part

 9   of your career.     Very quickly, what types of

10   jobs have you had in the mental health field and

11   approximately when?

12   A         When I was in college, I did an

13   internship at the Danville State Hospital.       That

14   would have been in 1974.

15   Q         Okay.

16   A         And I am a trained crisis specialist,

17   where I worked at the Warminster Hospital in the

18   mental health unit.

19   Q         Approximately when was that?

20   A         1979 for a very short period of time.

21   It conflicted with my work, so I didn't -- most

22   of my mental health experience is on the job

23   within police work.     It is a separate position

24   that I hold.

                    RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                      16

 1   Q         Right.     Now, you have correctly

 2   understood what I wanted.       I wanted to break out

 3   any non-police mental health work first.       This

 4   would be it?

 5   A         That's correct.

 6   Q         When did you begin with your police

 7   work?

 8   A         In 1977.

 9   Q         And have you always been at Upper

10   Moreland Township as a police officer?

11   A         Yes, sir.

12   Q         And within Upper Moreland Township, if

13   you could just very quickly go through the

14   different categories or designations you have

15   had as an officer?

16   A         Yes, sir.     From 1977 to 1979, I was

17   assigned to the uniformed division.      During that

18   period of time, I was also assigned as an

19   officer in charge.     After 1979, I was assigned

20   to the detective division in which I am

21   currently still assigned.

22             Towards the end of 1996 to 1997, I was

23   promoted to detective sergeant.     That is a

24   division level supervisory position within our

                   RSA Court Reporters

                     RICK W. TIDWELL                       17

 1   agency.

 2             In addition to being assigned to the

 3   detective division, I am the team leader of the

 4   crisis negotiators for seven municipalities in

 5   Montgomery County.     I am responsible for the

 6   training and the handling of mental health

 7   crisis, specifically in barricaded subjects and

 8   hostage situations.     Our unit is responsible for

 9   trying to safely resolve these situations

10   through negotiation.

11   Q         Did you have to undergo any additional

12   training for that latter position as the team

13   leader of the crisis negotiators?

14   A         Yes, I did, Mr. Creedon.

15   Q         What type of additional training did

16   you need for that?

17   A         I had to attend initially a one-week

18   training session at the Traffic Institute at

19   Northwestern University.     I then attended the

20   basic hostage negotiation course with the FBI.

21   I then had to attend the advanced hostage

22   negotiation course within the FBI.     And I was

23   fortunate enough to be selected to attend the

24   FBI academy's hostage negotiation course.       I

                     RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                   18

 1   believe I'm only one of three to five officers

 2   in the state that have completed that.

 3   Q           When you said at Northwestern you

 4   attended the Traffic Institute, was that a

 5   person's name that was given to the institute or

 6   are we actually talking about traffic like we

 7   think of vehicular traffic outside?

 8   A           The Traffic Institute is a subdivision

 9   of Northwestern University that deals with the

10   training of police.      It is not restricted to

11   traffic matters.

12   Q           But traffic is the name that happens

13   to be affixed to it?

14   A           That's correct, sir.

15   Q           All right.    As you know, we're here

16   for a fire which occurred on September 30, 1996.

17               How did you learn about that fire?

18   A           I received a telephone call at home

19   from a police dispatcher from the Upper Moreland

20   Police.

21   Q           And approximately what time of day was

22   that?

23   A           It was early morning at approximately

24   4:49 a.m.

                    RSA Court Reporters

                      RICK W. TIDWELL                    19

 1   Q          And was there any particular reason

 2   why you had to be called that day?     And the

 3   reason I'm asking that is you were here when

 4   Officer Kerrigan already said that he had been

 5   called to go out to the scene.

 6   A          I primarily was called because the

 7   services of a detective was required by the fire

 8   marshal.

 9   Q          Is that because there was somebody who

10   was fatally injured at that point or is that

11   just because somebody may have been injured?

12   A          That is because someone was fatally

13   injured.

14   Q          I'm sorry, I interrupted you.    The

15   fire marshal had requested a detective or

16   required a detective?

17   A          That's correct.    Our departmental

18   practice is that when a detective is requested,

19   the detective sergeant has to be notified also.

20   Q          And once you were notified, did you

21   decide to go to the scene as well?

22   A          When I arrived at police headquarters

23   at approximately 5:15, 5:20 that morning, I

24   received information that there wasn't any

                    RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                    20

 1   reason for me to go to the scene.      And I was

 2   directed to go to the hospital where I was told

 3   that three victims of the fire had been

 4   transported.

 5   Q           And did you, in fact, go to the

 6   hospital?

 7   A           Yes, I did.

 8   Q           Which hospital was that?

 9   A           Abington Hospital.   It is 1200 York

10   Road in Abington, ZIP Code 19001.

11   Q           And what was the purpose of you going

12   to Abington Hospital?

13   A           To check on the condition of the three

14   people involved.     I was told that an officer was

15   injured, so I went to the hospital.

16   Q           And at the time you had been advised,

17   already there had been a fatal injury in the

18   fire?

19   A           That's correct.

20   Q           Were you also directed to do anything

21   with respect to the fatal injury in addition to

22   the other injuries that were taken to Abington

23   Hospital?

24   A           Not at that time, Mr. Creedon.

                     RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                    21

 1   Q         Okay.    And did you, in fact, go to

 2   Abington Hospital?

 3   A         I went to Abington Hospital.

 4   Specifically, I went into the emergency trauma

 5   unit.

 6   Q         Approximately what time did you arrive

 7   there?

 8   A         Could I refer to my report?

 9   Q         Certainly.     Please, if you need to

10   refer to it at any time, feel free to do so.

11   A         It would have been approximately 5:25

12   to 5:30 on the morning of September the 30th.

13   Q         Okay.    And when you went to the

14   hospital, did you speak with each of the persons

15   who had been brought into the hospital?

16   A         Not initially.     But eventually.

17   Q         Okay.    Did you speak with anyone when

18   you first arrived at the hospital?

19   A         Yes, I did.

20   Q         And who was that?

21   A         I spoke with Dr. Urbanski,

22   U-R-B-A-N-S-K-I.

23   Q         And what information did you learn

24   from Dr. Urbanski?

                   RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                    22

 1   A         Not much.     Just that there were people

 2   being treated.     I asked who was the most

 3   seriously injured and I was told that I wasn't

 4   able to interview that person at that time.

 5   Q         And were you told that Rosalie Camiolo

 6   was the most seriously injured at that time?

 7   A         I didn't know her name, but ultimately

 8   I did learn her name.

 9   Q         Okay.    How was she described initially

10   to you?

11   A         Just that she had been already

12   intubated, she was not able to talk to me, and

13   she was being transferred to St. Agnes Burn

14   Center.

15   Q         Did you inquire as to whether or not

16   prior to intubation the woman had made any

17   statements or anything along those lines?

18   A         No, I didn't.

19   Q         Okay.    After learning that that woman

20   was going to be transferred to St. Agnes

21   Hospital, what did you do next?

22   A         I walked over to a stretcher or a bed

23   in the emergency room trauma unit where I saw

24   Officer Rosenberger standing next to a man

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                    23

 1   laying in another hospital bed.      And that man I

 2   later learned was Paul Camiolo.

 3   Q         And was Officer Rosenberger speaking

 4   with Mr. Camiolo at that point or was she just

 5   standing there?

 6   A         They may have been speaking, but I

 7   can't definitely say.

 8   Q         And at that point, did you speak with

 9   Officer Rosenberger?

10   A         Very briefly.

11   Q         Okay.   What do you recall that being

12   about?

13   A         She just told me that there had been a

14   house fire and that this was the son that was in

15   the house, and the mother had been burnt, and

16   she wasn't sure of the condition of the father,

17   but she believed he may have died.

18   Q         Did Officer Rosenberger indicate to

19   you that she had also been injured to some

20   extent in this fire?

21   A         I asked her how she was doing.      She

22   said she had ingested some smoke while she was

23   at the Camiolo residence.      But she was standing

24   and she was talking and she seemed fine to me.

                   RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                     24

 1   Q         She had no difficulty in conversing

 2   with you, correct?

 3   A         That is correct, Mr. Creedon.

 4   Q         After speaking with Officer

 5   Rosenberger, what did you do next?

 6   A         I yelled to Dr. Urbanski if I could

 7   speak to Paul because I didn't want to talk to

 8   him without the doctor knowing about it.      I

 9   didn't want to get in trouble.

10   Q         And did the doctor give you the okay

11   to speak to Paul?

12   A         Yes, she did.

13   Q         And did you, in fact, have a

14   conversation with Paul Camiolo in the hospital?

15   A         Very briefly, yes, I did, sir.

16   Q         And what do you recall the gist of

17   that conversation as being?

18   A         The gist was that Paul said that he

19   was in the bedroom of his house and he heard his

20   father yell from a downstairs rec room.      He told

21   me that his mother suffered from insomnia and

22   that they would frequently watch movies all

23   night.

24             Paul said that he came down the steps

                   RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                       25

 1   and he saw his dad sitting in a chair.      I didn't

 2   ask him what chair or anything like that.         And

 3   his mother was sitting on a couch and she was

 4   trying to extinguish the fire.      I don't know if

 5   he told me how she was doing that.      I don't

 6   believe he did.

 7               He said then that the fire immediately

 8   got out of control.     He called 911 from a phone

 9   in the kitchen and he ran out the front door

10   thinking that his parents would follow him.

11               I told Mr. Camiolo that I was

12   assigning a detective to the investigation and

13   that we would interview -- that a detective

14   would interview him later.

15               Mr. Camiolo said to me, I want you to

16   do it.    And I said, I am assigning a detective.

17   He'll handle it.     I remember that.     It just

18   seemed a little strange to me.        I just remember

19   that.    And then I left.

20   Q           Did you identify which detective you

21   would be assigning at that point?

22   A           I may have, Mr. Creedon.      I mean,

23   certainly I had it in my mind that it was going

24   to be Detective Kerrigan because he was the

                       RSA Court Reporters

                         RICK W. TIDWELL                     26

 1   detective on call.     Whether or not I said to

 2   Paul at that point it would be Detective

 3   Kerrigan, I can't sit here and say that.

 4   Q           Okay.   Did he give you any indication

 5   of why he wanted you to be the one to conduct

 6   the interview?

 7   A           No.

 8   Q         Had you ever met Mr. Camiolo prior to

 9   September 30, 1996?

10   A         I did.     But I didn't remember at that

11   point.

12   Q         Okay.     Since we're here now, you know,

13   we're past the fact, when did you meet Paul

14   Camiolo prior to that date?

15   A         I'm not sure of the month, but the

16   year was 1985.

17   Q         And was that involving the suicide of

18   his brother?

19   A         The death of his brother.

20   Q         Okay.     Whether it was suicide or

21   not -- I know that the family didn't like that

22   terminology.     But did the police view that as

23   being a suicide?

24   A         We were told it was a suicide by the

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                    27

 1   coroner's office.     Let me make this very clear.

 2   The determination of death as far as manner and

 3   cause is done by the coroner, not the police.

 4   Q         But once the coroner does that, is

 5   that what you accepted as the official cause of

 6   death?

 7   A         Absolutely.

 8   Q         And the Camiolo family believed that

 9   it was accidental; is that correct?

10   A          And this is very important.      At that

11   investigation, two things:       Number one, it was

12   not my investigation.     It was another

13   detective's investigation.       I did not interview

14   the family.   All I did was the crime scene.

15   Q          All right.

16   A          Any conversations, any disagreements,

17   I was not aware of.

18   Q          Okay.    When you did the crime scene at

19   that first investigation, is that when you had

20   the opportunity to come in contact with Paul

21   Camiolo?

22   A          Yes.

23   Q          Do you remember -- I mean, now today,

24   do you remember anything at all about that

                       RSA Court Reporters

                         RICK W. TIDWELL                    28

 1   contact?

 2   A          Absolutely not.

 3   Q          Okay.    What is it that eventually

 4   triggered off your recollection that, hey,

 5   sometime previous to this I had met Paul

 6   Camiolo?

 7   A          After I left the fire that day at

 8   approximately 11:45, I was driving down

 9   Davisville, D-A-V-I-S-V-I-L-L-E, Road just north

10   of Terwood, T-E-R-W-O-O-D, Road, and I called

11   Detective Michael Duntzee, D-U-N-T-Z-E-E, and I

12   told Detective Duntzee about the fire.         And I

13   told him where it was.        And he remembered -- he

14   remembered that it was the Camiolo residence.

15   And then --

16   Q            And when he told you, that triggered

17   your memory?

18   A            Exactly.

19                             MR. CREEDON:   Let's go off

20                the record for a second.

21                             (At this time, a discussion

22                was held off the record.)


24   Q            Okay.   So we were just at the point

                      RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                    29

 1   where Detective Duntzee reminded you that you

 2   had previously been out at the Camiolo

 3   residence.     So it was September 30th, but later

 4   in the day, that your recollection was

 5   triggered?

 6   A            That is correct, Mr. Creedon.

 7   Q            All right.     After speaking with Paul

 8   Camiolo at the hospital, did you remain at the

 9   hospital for some additional time or did you

10   leave to go somewhere else?

11   A            I remained at the hospital for about

12   five minutes longer for two specific reasons.

13   Q            And what were they?

14   A            I wanted to see if I could retrieve

15   any clothing from anybody.        Rose was just -- I'm

16   sorry.     Mrs. Camiolo was just worked on and I

17   couldn't get near that.      And I was standing next

18   to Paul and I was looking at his clothes and I

19   didn't -- I didn't smell anything unusual or

20   anything.     And at this point, the initial

21   indications as conveyed to me by Detective

22   Kerrigan was that this may have been an

23   accident.     Then I left the hospital.

24   Q            Was the second reason --

                      RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                     30

 1   A            One was the clothes of Rose and one

 2   was to -- I wanted to make sure I looked at Paul

 3   Camiolo.

 4   Q            Okay.   To determine what type of

 5   clothing he was wearing that day?

 6   A            Mainly to see if -- I just wanted to

 7   see if I could detect any unusual odors or was

 8   there something that would stand out in my mind

 9   when I looked at his clothing.

10   Q            Okay.   And was there anything unusual

11   that stood out in your mind when you looked at

12   his clothing that day?

13   A            No, sir.

14   Q           Did you defect any unusual odors?

15   A           No, sir.

16   Q           While you were there, did you ask

17   Officer Rosenberger a similar-type question

18   about any unusual clothing or unusual odors, if

19   you recall?

20   A           Mr. Creedon, I may have.   My normal

21   practice would be that -- I know that the police

22   officers would very likely be formally

23   interviewed at a later time.     So I wasn't as

24   concerned at that point with the questioning of

                     RSA Court Reporters

                         RICK W. TIDWELL                    31

 1   Officer Rosenberger.

 2   Q           From my prior experience, I have seen

 3   where burn victims have had clothing cut off of

 4   them.    I don't know whether that happened in

 5   this case or not.

 6               But before leaving the hospital, did

 7   you ask the medical personnel that if any

 8   clothing were removed from Mrs. Camiolo that it

 9   be preserved and given to you?

10   A           I wish I could say that I did.     It is

11   not reflected in the report and I can't say that

12   I did.    Can I explain why?

13   Q           Sure.   Yes.

14   A           Because the initial indications were

15   that it was an accident very early on.       And I

16   believed that I could always go back and get

17   that -- hopefully, I could go back and get that

18   if I had to.

19   Q         Did you have the ability to make any

20   notations as to the type of clothing

21   Mrs. Camiolo was wearing on the day of the fire?

22   A         I did not have the ability to do that.

23   Q         Do you know if Officer Rosenberger

24   did, that is, have the ability to do it?

                    RSA Court Reporters

                      RICK W. TIDWELL                     32

 1   A         She would have had the ability.

 2   Q         And did she?

 3   A         I don't remember.

 4   Q         I guess now after this you're now

 5   ready to leave Abington Hospital at this point?

 6   A         (Witness nods head.)

 7   Q         Were you planning to go to the fire

 8   scene, back to the police department, to the

 9   coroner's office, if that is where Mr. Camiolo's

10   body was at that time?   If Mr. Camiolo's body

11   was at a different location, were you planning

12   to go where Mr. Camiolo was?     Where were you

13   planning to go next after you left the hospital?

14   A         After I left the hospital, I went back

15   to the Hoffman Road residence.     That was around

16   six o'clock that morning.

17              My purpose in going back there was two

18   reasons.   Number one, I needed to make sure that

19   the Pennsylvania State Police fire marshal was

20   notified; and number two, I needed to make sure

21   that the fire scene was properly guarded by the

22   fire people.

23   Q          And is that something that during your

24   training you were trained to do as part of your

                     RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                    33

 1   assistance of the fire marshal who may have been

 2   investigating a fire?

 3   A          Probably.    I guess I am just usually

 4   overcautious.   I'm really anal about that stuff.

 5   And I had every confidence in Mr. Sullivan that

 6   that would be done.     I just wanted to make sure

 7   that it was.

 8   Q          So rather than it necessarily being

 9   training, per se, it just may have been your own

10   personal work habits that caused you to go back

11   to the scene to make sure that the fire marshal

12   had been notified and that the scene had been

13   properly preserved?

14   A          That's correct, Mr. Creedon.

15   Q          All right.    Prior to this fire on

16   September 30, 1996, had you been part of an

17   investigation of previous home fires?

18   A          Oh, yes.

19   Q           Okay.   Approximately how many?

20   A           Where there were deaths?

21   Q           Well, I'm going to divide it up.

22   Approximately how many home fires were you

23   involved in investigating prior?

24   A           Sir, over 20-some years, a minimum of

                      RSA Court Reporters

                         RICK W. TIDWELL                     34

 1   two a year.    Forty.    If I can continue,

 2   Mr. Creedon?

 3   Q           Sure.

 4   A           My function is not to investigate the

 5   fire.     It is to assist the fire people at that

 6   scene.

 7   Q           Okay.   And of the forty times that you

 8   assisted the fire people at the scene, how many

 9   of those involved injury, whether that injury --

10   whatever that injury was, including death?

11   A           Are we talking homicide now?

12   Q           Well, again, I think I have to divide

13   it out.

14                           MR. SANTARONE:     This

15               question is just injury, not

16               necessarily death?

17                           MR. CREEDON:     Right.   No,

18               including death.     I don't want to

19               exclude death yet.

20                          THE WITNESS:   Well, if I

21             include injury and death, all types of

22             death, I am not sure and this may not

23             be accurate, ten.


                     RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                     35

 1   Q         And of the ten, how many of those were

 2   fatal fires?    Approximately, how many were fatal

 3   fires?

 4   A         Can I make a little note here?

 5   Q         Sure.    Would you like a piece of

 6   yellow paper?

 7   A         No, sir.     If more than one person dies

 8   at one residence, does that count as more than

 9   one?

10   Q         Well, we're doing it by fire.      So if

11   it is more than one death per fire -- I'm

12   looking at fatal fires.     So I'm looking at the

13   fires being a unit, no matter how many people

14   perish in one fire.

15   A         I mean, if I had like a hotel where

16   100 people died, that is just one?

17   Q         One fire.     So when you told me you had

18   ten of them that involved injury, were you

19   limiting that to injury or were those

20   fatalities, the ten?

21   A         I think I included both.

22   Q           Okay.   So now I'm going to ask you how

23   many fires involved the fatalities.        If it is

24   three, but it turns out that there were nine

                       RSA Court Reporters

                         RICK W. TIDWELL                     36

 1   fatalities, then -- let's get how many fires

 2   involved the fatalities, and then I will ask you

 3   if any of those were multiple.        And then we can

 4   divide it out that way.

 5   A           Yes, sir.   And this may not be

 6   accurate.    Let's say five.

 7   Q           And of the five fires involving

 8   fatalities, were any of them multiple death

 9   fires?

10   A           No.

11   Q           Now, all of these fires we're talking

12   about are home fires; is that correct?

13   A           No.

14   Q           Okay.   I had originally started I was

15   just trying to limit them to home fires.

16               Of the fires -- the fatalities that

17   you have given me, how many of them were home

18   fires, approximately?

19   A           Well, if we're going to use the five,

20   I would say four.

21   Q           And what was the fifth fire that was a

22   fatality that you had?

23   A         In a vehicle.

24   Q         Just out of the sake of completeness,

                   RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                    37

 1   because I tried to get you to talk about -- you

 2   know, I had only broken in out into home fires.

 3   But when you gave me the number forty, I believe

 4   we were limiting that to just home fires.

 5             In total, how many prior fires would

 6   you say you investigated, including the forty

 7   home fires?

 8                         MR. SANTARONE:     With his

 9             understanding of what investigating

10             means?

11                         MR. CREEDON:     Assisted the

12             fire, as your definition of it is.

13                         MR. SANTARONE:     Okay.

14                         THE WITNESS:     Honestly, I

15             don't know.


17   Q         Okay.    Would the fires have included

18   businesses, automobiles, open fields, and other

19   things that could be combustible?

20   A         I would imagine when I was on patrol I

21   got called to field fires and things like that.

22   Q         Do you separate out a hotel fire from

23   either a business fire or a residential fire?

24   Do you put that in a separate category for

                        RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                  38

 1   yourself?

 2   A           No.

 3   Q           Would that be in the business

 4   category?

 5   A           Yes.

 6   Q           Do you recall participating in the

 7   investigation or assisting the fire marshal in

 8   investigating fires that occurred in a business

 9   throughout your career?

10   A           Absolutely.

11   Q           When you had returned to the Hoffman

12   Road residence to make sure that the fire

13   marshal, the Pennsylvania State Police fire

14   marshal, had been notified and that the fire

15   scene was secured properly, what did you find

16   out with regard to those two items?

17   A           That they were done.

18   Q           Did you then remain at the scene?

19   A           No.

20   Q           Okay.    When you returned to the scene

21   at approximately 6:00 a.m., do you know whether

22   or not Fire Marshal Sullivan had been inside the

23   residence for his walk-through?

24   A           Yes, he had been through.

                        RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                  39

 1   Q            And how do you know that?

 2   A            He told me.

 3   Q            And did he discuss any particular

 4   finding or findings that he made inside the home

 5   with you at that point?

 6   A            I just asked him did he have any

 7   preliminary indications how this fire was going.

 8   And he told me that there had been some

 9   discussions or he heard that a cigarette was

10   involved.     And that was it.

11   Q            At that point, had he indicated to you

12   whether he thought samples of any area of the

13   residence should be taken at that point?

14   A            No.

15   Q            At that point, did you make any

16   suggestion to him that he might want to think

17   about taking samples of any area of the Camiolo

18   residence?

19   A            No.

20   Q            And I take it then you were not at the

21   scene very long when you returned at 6:00 a.m.?

22   A            No.

23   Q            Okay.   What did you do after you left

24   the scene?

                        RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                  40

 1   A         Went back to headquarters, started to

 2   collect whatever information was available, and

 3   go over with Detective Kerrigan things that had

 4   to be done, review other reports, answer

 5   questions from a lot of officers about other

 6   investigations, and be ready to brief the chief

 7   when he came in in the morning.

 8   Q         When you say answer questions from

 9   other officers about other investigations, what

10   would that have been?   What types of questions?

11   A         We arrested this person for this

12   crime, what do we charge him with, will a

13   detective be available to go out and process the

14   scene of a burglary.

15   Q         Not necessarily questions relating to

16   the Camiolo fire, but questions relating to the

17   general police business that you were conducting

18   above and beyond any investigative work on the

19   Camiolo fire?

20   A         That's right, sir.   I was running a

21   whole division.

22   Q         On September 30, 1996 after you

23   arrived back at headquarters, did you do

24   anything else in regard to the Camiolo fire that

                     RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                  41

 1   day?

 2   A         I may have, sir.      I don't recall.

 3   Q         Did you brief the chief?

 4   A         Yes, I did.

 5   Q         Do you recall when that occurred?

 6   A         Chief Stauch, S-T-A-U-C-H, was a very

 7   prompt man and he would come into work every day

 8   around eight o'clock.     I told him we had a fire

 9   and I have assigned Detective Kerrigan and I

10   will keep you informed or have Kerrigan keep you

11   informed as to the status of the investigation.

12   Q         And after that, did you do anything

13   else that you recall sitting here today on

14   September the 30th, 1996?

15   A         At that time?

16   Q         That day.

17   A         Oh, certainly.

18   Q         Right after that with regard to the

19   Camiolo fire.

20   A         Absolutely.

21   Q         What else do you recall doing on that

22   day?

23   A         At 9:00 a.m., I went back to the

24   Camiolo residence.    When I went back there, Fire

                     RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                    42

 1   Marshal Sullivan, Pennsylvania State Police Fire

 2   Marshal Barry Whitmoyer, W-H-I-T-M-O-Y-E-R,

 3   Special Agent Steven Avato, A-V-A-T-O, from the

 4   Bureau of Alcohol, Tobacco & Firearms were

 5   present.

 6   Q          Had you planned to go back at 9:00

 7   a.m. or were you called to come back to the

 8   scene of the Camiolo fire at 9:00 a.m.?

 9   A          I planned to go back.

10   Q          And had that been something that you

11   had discussed with Fire Marshal Sullivan when

12   you went back to the scene around 6:00 a.m.?

13   A          I either discussed it with Fire

14   Marshal Sullivan and/or Detective Kerrigan.      The

15   reason being, and it is a practice, at six

16   o'clock in the morning the light is very bad and

17   generally the fire marshal likes to do cause and

18   origin investigations with light.

19   Q          And was it also a practice that the

20   state police fire marshal would be called in if

21   there was a fatality?

22   A          The state police fire marshal under

23   the Fire Marshal Act is responsible for the

24   investigation of fatal fires to make sure that a

                    RSA Court Reporters

                      RICK W. TIDWELL                       43

 1   competent investigation is done.     That is a

 2   requirement, that the local fire marshal must

 3   notify the state police fire marshal in the

 4   event of a death, serious injury, or a major

 5   monetary loss in a building.       I don't know what

 6   that is, however.

 7   Q         All right.     The latter part being sort

 8   of like an auto accident.       If it is under a

 9   certain amount, you don't have to report it

10   necessarily.   But once it gets over a certain

11   amount, you have to report it to your local

12   police department?

13   A         That could be, Mr. Creedon.

14   Q         Did Detective Kerrigan go back with

15   you also at that time?

16   A         Detective Kerrigan went back with me;

17   however, he had a court proceeding to attend.

18   It was an adjudication hearing for a juvenile at

19   the Montgomery County Courthouse juvenile

20   division on Port Indian Road in Jeffersonville.

21   Q         Okay.     And so the actual -- I am going

22   to call it walk-through at that time just

23   consisted of four individuals, yourself, Fire

24   Marshal Sullivan, the state police fire marshal,

                    RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                      44

 1   Whitmoyer, and Mr. Avato, Agent Avato?

 2   A         There may have been another fire

 3   person there, but I'm not sure.       Fire Marshal

 4   Sullivan has paid fire people that assist him

 5   and he may have had them there, but I'm not

 6   sure.

 7   Q            Okay.   What area or areas of the home

 8   were looked at when you went -- you know, when

 9   you did the investigation beginning at 9:00 a.m.

10   on the 30th?

11   A            When I went in, and it is our

12   practice, I made it very clear with Mr. Sullivan

13   that his people and the fire investigators would

14   concentrate on the examination of where they

15   believed the origin of this fire was located and

16   that I would take photographs at their

17   direction.

18                What I did was I left them and I

19   started to do a systematic evaluation of

20   photography of the residence, both the interior

21   and the exterior.

22   Q            And was this by still photography as

23   opposed to videotape?

24   A            That's correct.

                      RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                  45

 1   Q            I'm sorry to interrupt.

 2   A            And I used a Canon EOS with a normal

 3   lens and flash.      And I used color print film.

 4   Q            When you say that you did a systematic

 5   photographic investigation, did you investigate

 6   photographically each and every room of the home

 7   or did you limit your inside investigation just

 8   to rooms that appeared to have been damaged by

 9   the fire?

10   A            I attempted to photograph the exterior

11   of the residence on all four corners inasmuch as

12   I could.     When I was inside the house, I tried

13   to photograph as much as I could safely.         I

14   didn't want to get hit on the head with fire

15   debris.     Primarily, I photographed the area

16   where the fire people were doing their

17   investigation upon their direction.         They would

18   indicate to me this is an area where you need to

19   photograph, this is where we're going to collect

20   evidence, take a photograph here.

21   Q            Were there any photos that you took on

22   your own initiative inside the home that you can

23   recall sitting here today?

24   A            Absolutely.

                      RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                     46

 1   Q            Okay.    And what were the types of

 2   things that you felt, you know, when you were

 3   looking around that should be photographed and

 4   that you recall photographing?

 5   A            I wanted to photograph and document

 6   the interior of the residence.         Nothing

 7   specific.     I just wanted to take as many

 8   photographs as I could so that the investigators

 9   would have adequate photographs because you

10   never know how these things will come out.

11   Q         Now, when you were taking photographs,

12   had anything been removed from the interior of

13   the home in terms of furnishings by the time you

14   got there at 9:00 a.m. to your knowledge?

15   A         To my knowledge, no.

16   Q         Had things been moved around by

17   firefighting personnel to assist in the fighting

18   of the fire to your knowledge with regard to any

19   of the furnishings that may have been within the

20   home?

21   A         The only thing I can say is that it is

22   certainly reasonable and I have had it before in

23   the number of fires that I have been involved

24   with that firefighters during the course of

                   RSA Court Reporters

                     RICK W. TIDWELL                    47

 1   firefighting operations move things.

 2   Q         Were some of the items that you took

 3   photographs of furnishings of the Camiolo home?

 4   A         Yes, sir.

 5   Q         Were some of the items of furnishings

 6   that you took photographs of things that you did

 7   on your own as opposed to being directed to do?

 8   A         Yes, sir.

 9   Q         Were there certain items of

10   furnishings you were directed to photograph?

11   A            I may have.   I don't recall.

12   Q            Of the furnishings that you did take

13   photographs of, did you do anything to those

14   furnishings to assist your ability to take the

15   photograph, you know, to move it any direction,

16   prop it up on something, anything like that?

17   A            Absolutely not.

18   Q            Okay.   So you took the photographs as

19   whatever piece of furnishing was in the room

20   that you were in when you took the photograph?

21   A            I took the photographs in, I-N, situ,

22   S-I-T-U.

23   Q            Besides furnishings, were you directed

24   to take photographs of any specific area of a

                      RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                  48

 1   room or rooms within the Camiolo house?

 2   A            Yes, I was.

 3   Q            Do you happen to recall what specific

 4   areas of any particular room that you took

 5   photos of?

 6   A            Upon direction, the fire people wanted

 7   many photographs of the family room.

 8   Q            I believe that has also been referred

 9   to as the rec room during the deposition --

10   during the preceding deposition, and maybe even

11   during some other depositions.         But that would

12   be the room in which the television set was

13   located and other furnishing items, such as a

14   large couch, a chair, a smaller couch and a

15   couple of end tables, at least?

16   A            It was the room that the fire

17   investigators were concentrating on.

18   Q            Okay.   Do you know how many photos you

19   took of the family room, approximately?

20   A            I don't have recollection of that

21   Mr. Creedon.     However, I would have prepared a

22   photographic record sheet that was in Kerrigan's

23   case file.     And that details photograph number

24   one, photograph number two.       The sheet details

                      RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                    49

 1   the time the photographs are taken, when the

 2   photographs are completed, what type of camera

 3   is used, what type of film is used, and if a

 4   flash was used or not.

 5   Q            Okay.    Even without, you know, seeing

 6   that document or recalling the exact number, did

 7   you have to use more than one roll of film?

 8   A            Yes, Mr. Creedon.

 9   Q            Okay.   When you typically bring a roll

10   of film to a fire scene, do you typically use a,

11   you know, 12 exposure roll, 24, 36, or some

12   other numeric designation of exposure roll of

13   film?

14   A         Yes, I do, Mr. Creedon.

15   Q         What is that designation?

16   A         24 exposure film.     ASA 400 is the

17   speed of the film.

18   Q         And typically when you go out to

19   assist in a fire marshal's investigation of a

20   fire scene, how many rolls of film would you

21   bring along with you?

22   A         I require 12 rolls of film to be kept

23   in the camera case.     However, the number of

24   photographs you take are influenced upon, number

                     RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                  50

 1   one, the complexity and the nature of the

 2   investigation, number two, if you are the only

 3   photographer there, and number three,

 4   specifically at the scene of a fire, those

 5   photographs which you are directed to take by

 6   the fire marshal.

 7   Q         When you went to the Camiolo

 8   residence, do you recall whether or not you had

 9   the full complement of 12 rolls of film in the

10   kit at that time or were there less, or don't

11   you remember?

12   A         I don't remember, but there were

13   multiple rolls of film in the case.

14   Q         And is it fair to say you took

15   multiple rolls of film worth of pictures of the

16   Camiolo residence?

17   A         That is fair to say, Mr. Creedon.

18   Q         When you were directed by the fire

19   personnel to take pictures of certain areas, did

20   they make any comments at the time you were

21   taking the photographs which indicated to you

22   that this was potentially a fire that may not

23   have been accidental?

24   A         No.

                     RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                  51

 1   Q         So then is it fair to say that when

 2   you finished photographing that day and you were

 3   leaving the scene that you still were under the

 4   working hypothesis that this was an accidental

 5   fire?

 6   A         Absolutely.

 7   Q         Okay.   When you were inside the house

 8   and outside the house taking your photographs,

 9   did you notice any unusual odors at the home on

10   that date, that being September the 30th, 1996?

11   A         Other than the soot and smoke smell of

12   a fire, no, I didn't.

13   Q         Did anyone else who was with you make

14   any comments that they noticed any odors other

15   than soot and smoke at the scene of the fire on

16   that day, September 30, 1996?

17   A           If any statements were made, they

18   weren't made to me and I never overheard them.

19   Q           How long would you say it took you to

20   assist in that phase of the review of the fire

21   at the Camiolo home?       I think you said you got

22   there around 9:00 a.m.

23   A           Until approximately 12:00 noon.

24   Q           Detective Kerrigan indicated he did

                     RSA Court Reporters

                         RICK W. TIDWELL                     52

 1   not believe he arrived back at the scene until

 2   after that time frame.       Is that your

 3   recollection as well?

 4   A           I believe that is correct.

 5   Q           Okay.     When you completed assisting in

 6   the fire marshals', plural, review of the scene,

 7   did you go back to headquarters at that point or

 8   did you still remain at the scene of the Camiolo

 9   fire?    So we're now talking around 12:00 noon.

10   A           I left.

11   Q           Okay.     While you were there between

12   9:00 and 12:00, did you notice if Paul Camiolo

13   came back to his home?

14   A           I did not notice him between 9:00 and

15   12:00.

16   Q           Did you personally suggest to either

17   fire marshal that certain samples of any area in

18   the Camiolo home be taken?

19   A           No.     I just wanted to assure that

20   samples would be taken.

21   Q           And who did you make that type of a

22   statement to?       Was it Fire Marshal Sullivan or

23   the state police fire marshal, or don't you

24   recall?

                        RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                   53

 1   A           It was like we're getting samples,

 2   right.    And they said, of course.

 3   Q           Were you present when either fire

 4   marshal decided on a certain area where a sample

 5   was to be taken?

 6   A           Yes.

 7   Q           Okay.     Did they indicate they wanted

 8   that area photographed?

 9   A           I don't believe every area.     Again, I

10   would have to refer to the photographic record

11   sheet.    If they said that they wanted an area

12   photographed, I would have photographed it.        I

13   recall -- I recall photographing one area that

14   Agent Avato took a sample from.

15   Q           Okay.     Was Agent Avato the only one

16   who took samples while you were present that

17   day?

18   A           No.     I believe Fire Marshal Sullivan

19   took samples also.    That would be reflected in

20   the evidence log.

21   Q         And I believe they would be Items 1

22   through 4 of the evidence log because that is

23   the items that are designated as being taken on

24   September 30, 1996 that we have discussed at

                   RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                   54

 1   other depositions?

 2   A         That's correct, Mr. Creedon.

 3   Q         Did you see State Police Fire Marshal

 4   Whitmoyer take any samples on that first day?

 5   A         I don't recall.

 6   Q         Do you recall hearing State Police

 7   Fire Marshal Whitmoyer direct either

 8   Mr. Avato -- let's put it direct or request

 9   either Agent Avato or Fire Marshal Sullivan to

10   take a sample in a certain area?

11   A         I don't recall if that occurred.     I

12   don't recall ever hearing something like that.

13   Q         Is it fair to say that neither fire

14   marshal directed you to personally take any

15   samples on their behalf of any area of the

16   Camiolo residence?

17   A         That's correct.

18   Q         Okay.     And is it also similarly fair

19   to say that you did not take any samples of your

20   own volition of any area in the Camiolo

21   residence on September 30, 1996?

22   A         Absolutely not.

23   Q         Absolutely not that you didn't take

24   the samples?

                     RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                   55

 1   A         Absolutely not that I didn't take the

 2   samples on my own volition.

 3                          MR. CREEDON:   Off the

 4             record.

 5                          (At this time, a discussion

 6             was held off the record.)

 7                          (At this time, a short

 8             break was taken.)


10   Q         I think we had just talked about any

11   samples that were taken.     At noontime, did you

12   then go back to police headquarters or did you

13   remain on the scene for a while after completing

14   the photographing of the scene?

15   A         No.     I secured from the scene around

16   noon.

17   Q         While you were doing the photographing

18   of the scene between 9:00 and 12:00, did anyone

19   come to the scene who identified themselves as

20   an agent of the State Farm Insurance Company?

21   And by agent, I should say -- employee of the

22   State Farm Insurance Company would be a better

23   word.

24   A          Not that I know of.

                    RSA Court Reporters

                      RICK W. TIDWELL                      56

 1   Q          Did anyone come to the scene that you

 2   were aware of between 9:00 and 12:00 who was not

 3   either a law enforcement person or a fire person

 4   who had something to do with the fire scene?

 5   A          Not that I remember, sir.

 6   Q          And after you secured from the scene

 7   that day, did you do anything further with

 8   regard to the Camiolo investigation?

 9   A          Yes, I did.

10   Q          And what do you recall doing in

11   addition to what you have already told me?

12   A          I told Detective Kerrigan who was back

13   at that time, I said, Look, I said, we need to

14   try to get a -- I want you to try to get Paul

15   down on paper, a statement.      And I said, Let me

16   go up -- I said, Even though, you know, this is

17   an accident, let me go up and just see if

18   anybody saw or heard anything.      And I said, But

19   you're going to have to follow up on a formal

20   canvass, that is C-A-N-V-A-S-S, neighborhood

21   canvass.

22              So I went back up and it really wasn't

23   much of a canvass.     I just asked people standing

24   around did anybody hear anything or see anything

                    RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                    57

 1   unusual.   And they said no.    And I said, Well,

 2   there may come a time when a detective -- and

 3   I'm not sure if I said what his name was -- a

 4   detective will come up and actually do a formal

 5   canvass, which means recording their names and

 6   all their information down and stuff like that.

 7              And then I remember Detective Kerrigan

 8   talking with Paul Camiolo at the house.      They

 9   were outside, though.

10   Q          Now, do you remember that because you

11   observed it or was that something you were told

12   by Detective Kerrigan occurred?

13   A          I saw the two of them.     They were

14   standing or sitting.    They were sitting on the

15   curb outside, out front of the house or on the

16   side of the house or something.      I don't know

17   what they said.    My main concern was that I

18   wanted to get -- I wanted to get Mr. Camiolo's

19   words down on paper.    And I had to leave, so I

20   left.

21   Q          Okay.   So at the time that you saw

22   Paul Camiolo and Detective Kerrigan talking to

23   each other, it was sometime close to 12:00 when

24   you left, or did you come back again?

                    RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                     58

 1   A          No, no, no.    I had left around twelve

 2   o'clock.   I came back around one o'clock.      They

 3   were doing an interview.     And I had to leave

 4   because I had to go someplace else for this

 5   case.   And that is why I left.

 6   Q          Now, you had indicated that you went

 7   upstairs and you asked if anybody had seen

 8   anything unusual and they answered no or --

 9   A          I didn't go upstairs.     I just went to

10   the area of the house.     There was people walking

11   around and I just said, Did anybody see anything

12   unusual, anything.     And I said, Look, I said --

13   because there was people all walking around.       I

14   said, There may come a time when a detective is

15   going to have to come back and speak with you.

16   Because I was very concerned about -- it is a

17   close community.     And I was really concerned

18   about, you know, keeping everything calm because

19   people had died.

20   Q          The people that you were talking to,

21   though, did you believe them all to be fire

22   personnel of some sort at that time?

23   A          Oh, no.    They were neighbors and

24   things like that.

                      RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                    59

 1   Q            Oh, okay.   So they were onlookers or

 2   whatever who had been hanging around --

 3   A            That's right.     That's right.

 4   Q            Okay.   I misunderstood who you were

 5   talking to at that point.

 6                And you left.     Now, you said you were

 7   going to do something else with regard to the

 8   case.     And now we're at about two o'clock.

 9                Where did you go next with regard to

10   the case?

11   A            Well, with regard to the case, at

12   about three o'clock I went to Huff, H-U-F-F, and

13   Lakjer, L-A-K-J-E-R, which is a funeral home in

14   Lansdale, to attend the postmortem examination

15   of Edward Camiolo.

16   Q            Now, is the coroner associated with

17   Huff and Lakjer or do you use various funeral

18   directors to do postmortem examinations?

19   A            At that time, postmortem examinations

20   of bodies that were in conditions of poor

21   quality generally were conducted at Huff and

22   Lakjer.

23   Q            Was there a reason for that?

24   A            Yes, there was.

                      RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                  60

 1   Q            And what was that reason?

 2   A            Well, I'm sure there is a number of

 3   reasons.     Based on my experience, the reason was

 4   when you had badly decomposed bodies, you had

 5   bodies that were of the type that -- can I say

 6   something off the record?

 7   Q            Sure.

 8                           (At this time, a discussion

 9                was held off the record.)


11   Q            We've had an off-the-record discussion

12   and basically determined that certain autopsies

13   were done at funeral homes because the hospitals

14   preferred it that way or it just turned out to

15   be easier to do it that way?

16   A            That's right.

17   Q            And this was one such autopsy?

18   A            That's right.

19   Q            Okay.   So you went there and you were

20   present for the autopsy.       About how long did

21   that take?

22   A            Maybe an hour.

23   Q            I used the phrase autopsy.    You had

24   used postmortem.      Do you understand that to be

                      RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                  61

 1   one and the same thing or is there something

 2   different?

 3   A            I use the word postmortem examination

 4   because that is generally referred in the

 5   forensic field as postmortem examinations.      And

 6   a forensic pathologist conducted the

 7   examination.

 8   Q            What, if any, significant information

 9   was gleaned from the postmortem examination of

10   Edward Camiolo?

11   A            Dr. Ian, I-A-N, Hood, H-O-O-D, told me

12   that Mr. Camiolo died as a result of smoke and

13   soot inhalation.

14                In addition to me being present,

15   Trooper Allen Stewart, S-T-E-W-A-R-T, from the

16   Pennsylvania State Police was present.

17   Q            And was Trooper Stewart present

18   because the state police were now conducting the

19   fire investigation?

20   A            I'm not sure why he was present.

21   Maybe they have a protocol that if the state

22   police are involved in a death investigation

23   they have to come.     I'm not sure.

24   Q            And were there any other significant

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                    62

 1   findings besides the smoke and soot inhalation?

 2   A           Not that I am able to understand.

 3   That is the significant thing that I remember

 4   when I left.

 5   Q           Did the forensic pathologist indicate

 6   to you that the smoke and soot inhalation was of

 7   such an extent that that was the sole cause of

 8   Mr. Camiolo's death?     And the reason I'm

 9   phrasing it like that is sometimes you see

10   people put down the cause of death, it will say

11   coronary secondary to something else, you know.

12               Did you understand that it was the

13   smoke and soot in and of itself and there wasn't

14   any secondary cause of Mr. Camiolo's death?

15   A           No.   That is right.   When I go to an

16   autopsy, generally I'm there for three reasons.

17   Number one, it is almost like a fire scene.      I

18   take photographs at the direction of the medical

19   examiner.    I want to know manner and I want to

20   know cause of death.

21   Q           After you obtained the information

22   that you had to obtain at the funeral home, did

23   you then go back to police headquarters --

24   strike that.

                       RSA Court Reporters

                         RICK W. TIDWELL                  63

 1               Did you do anything else with regard

 2   to the Camiolo fire investigation that day?

 3   A           Other than coming back and telling

 4   Kerrigan the results of the autopsy just so he

 5   knew.

 6   Q            Okay.     Did you have to brief the chief

 7   again or was he out of headquarters by that

 8   time?

 9   A            I probably got back by 4:00.      He was

10   probably gone by then.

11   Q            At any time on that day, were you

12   contacted by anyone who indicated that they

13   were, you know, acting either for or on behalf

14   of the State Farm Insurance Company with regard

15   to the fire that had occurred at the Camiolo

16   residence?

17   A            No.     Any contacts like that would have

18   been directed to the lead investigator, which at

19   that point was Kerrigan.

20                If I got any phone calls from them, I

21   don't recall any.        I mean, I certainly don't

22   want to say that I didn't and maybe I did.           I

23   can tell you I don't recall having any

24   discussions.       And it wouldn't be the kind of

                        RSA Court Reporters

                           RICK W. TIDWELL                    64

 1   thing that I would do.        I mean, I would direct

 2   them to Kerrigan if they called.         And I don't

 3   believe they did.

 4   Q            Okay.     Let's do it this way:   Up

 5   through the execution of the search warrant that

 6   we were talking about in Detective Kerrigan's

 7   deposition earlier, do you recall any contacts

 8   at all, whether formal, informal, between any

 9   representative of State Farm Insurance Company

10   and you personally?

11   A          I remember a man coming into -- excuse

12   me.   This is prior to the search warrant?

13   Q          Prior.    Yes, I want to leave it at

14   that time frame for right now.

15   A          No.

16   Q          That is fine.

17   A          I'm not -- no, but I am not sure.

18   Could I look at Detective Kerrigan's report?

19   Q          Certainly.    If you need something to

20   refresh your memory, please let me know, and we

21   will be glad to try to provide it to you.

22   A          Because it was Kerrigan's

23   investigation, I mean, he was responsible for

24   keeping a running log here.      No.

                      RSA Court Reporters

                         RICK W. TIDWELL                 65

 1   Q          Okay.    After you went back and told

 2   Detective Kerrigan of the cause of death, did

 3   you have anything to do with the Camiolo fire

 4   investigation from that point through October

 5   the 26th, 1996 when I understand the results of

 6   the state police laboratory findings came back?

 7                         MR. SANTARONE:     What was the

 8             date of that?

 9                         MR. CREEDON:     October 26,

10             1996.

11                         THE WITNESS:     That is an

12             incorrect date.

13                         MR. CREEDON:     Right.   That

14             may be the date that it was there.


16   Q         I believe you picked them up on

17   October 30th is what Detective Kerrigan told us.

18   Is that correct?

19   A         I remember that.

20   Q         Okay.    I'm just trying to get between

21   now September 30th, 1996 and October 30th, 1996.

22   Did you personally do anything else with regard

23   to the Camiolo fire investigation?

24   A         Up until October 30th, you're saying?

                   RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                      66

 1   Q         Right.

 2   A         Yes, I did.

 3   Q         What do you recall doing?

 4   A         On October the 1st at approximately

 5   11:25 a.m., I transported the evidence that had

 6   been taken from the Camiolo house on September

 7   30th to the Pennsylvania State Police crime

 8   laboratory in Bethlehem.

 9   Q            Was there a reason that you

10   transported the evidence to the state police

11   crime lab as opposed to the trooper who had

12   investigated the scene?

13   A            Yes.

14   Q            What is that?

15   A            Two reasons.     First, I was there and I

16   observed when the evidence was being collected.

17   And secondly, I wanted to free Kerrigan up from

18   having to do that.       So I drove it so he could do

19   other things, so he didn't have to be tied up in

20   doing that.

21   Q            And I take it that because this was

22   potential evidence that you would not use some

23   sort of third-party person, such as UPS or

24   somebody like that, to deliver evidence from

                         RSA Court Reporters

                           RICK W. TIDWELL                    67

 1   your police department to the state police lab

 2   or anything like that?

 3   A            Oh, no.    No.   In this case, it was

 4   driven up.     And I can tell you evidence going to

 5   Bethlehem is never mailed.         There are labs that

 6   we would mail things to, but not to Bethlehem.

 7                And in the state police laboratory

 8   system, Bethlehem is our catchman area for the

 9   type of examination for fire debris evidence.

10   There are laboratories all over the state, but

11   our area is Bethlehem.

12   Q           So that it would be standard operating

13   procedure for your department in a fire that

14   required a state police investigator at least to

15   come in to take any evidence up to Bethlehem

16   personally?

17   A           It would be our practice even if the

18   state police weren't involved.        State police

19   don't have to be involved for us to transport

20   evidence to a state police laboratory.

21   Q           Okay.   You can use a state police

22   lab -- so in other words, if Fire Marshal

23   Sullivan decided I want to have the state police

24   look at this, he didn't have to call in a state

                      RSA Court Reporters

                         RICK W. TIDWELL                   68

 1   police investigator to facilitate that?

 2   A           Absolutely not.

 3   Q           Okay.   But in any event, it would be

 4   personally delivered by someone in your

 5   department assisting the fire marshal?

 6   A           That's correct.

 7   Q           Was it unusual for you to make such a

 8   delivery?     You said you were relieving Detective

 9   Kerrigan that time, but --

10   A           Not unusual at all.   In fact, we have

11   a practice that it is either the -- and not in

12   these kind of cases, but in other criminal

13   cases, it would either be generally the person

14   who collects the evidence or me to transport the

15   evidence because I want to limit the chain of

16   custody.

17   Q           You told me about the neighbors being

18   present.    Do you remember any of them, you know,

19   from later on when you couldn't identify which

20   neighbor it was that was out at the Camiolo home

21   that day?

22   A           No, I don't.    And the reason being, A,

23   I already had it in my mind that this is a close

24   community and we can always go back and do it,

                        RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                   69

 1   and B, nobody said anything to me that was like

 2   so glaring and so unusual.

 3   Q           Right.    Were the neighbors kept at a

 4   certain distance from the fire scene or --

 5   A           Yes.

 6   Q           And if so, how?

 7   A           By crime scene/fire scene tape.    You

 8   know, the yellow or red banner guard tape that

 9   is put around scenes.

10   Q           Okay.    And was the fire scene also

11   guarded by an officer, either a police officer

12   or a fire officer of some sort?

13   A            A fire officer.

14   Q            Okay.   How long did that situation

15   remain following the fire at the Camiolo

16   residence where there was tape around the scene

17   plus a fire officer present?

18   A            You know, I'm not sure.   Generally, it

19   would stay there until that scene is released by

20   the fire marshal.      Now, if that scene was

21   released when I left at about twelve o'clock

22   that day, it would have come down then.         But I

23   can't say that it didn't come down later in the

24   day or something like that.

                      RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                    70

 1   Q            Would it be required to remain intact,

 2   having the tape and somebody watching, until

 3   such time as the residence was boarded up?

 4   A            I don't know if it would be required

 5   to have the tape around or someone guarding

 6   there.     But if it is an open residence,

 7   generally the fire marshal or the fire

 8   department will make sure that the premises is

 9   secure until it can be boarded up because there

10   is a responsibility there.

11   Q            On the day of the fire, you said you

12   saw Detective Kerrigan interviewing Paul

13   Camiolo.     Did you ever see Paul Camiolo, you

14   know, inside his residence on the day of the

15   fire after the fire had been put out?

16   A         No, I didn't.

17   Q         All right.     Now, you were telling me

18   what you had done between September 30 and

19   October 30.     And you had transported the

20   evidence up to Bethlehem.       Anything else that

21   you recall doing?

22   A         Yes.

23   Q         And what is that?

24   A         On October the 4th, I made an inquiry

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                   71

 1   through Kerrigan or to Kerrigan concerning the

 2   status of Rose Camiolo.     And I wanted to make

 3   sure that if it was at all possible to ever

 4   interview her that it be done.

 5             And on October the 4th at 9:15 p.m., I

 6   learned that she was not able to be interviewed.

 7   And I wanted to make sure that Kerrigan, you

 8   know, followed up on that and made sure that he

 9   contacted the hospital where she was so that we

10   would be notified in the event that she ever

11   could be interviewed.

12   Q         Anything else that you did between

13   those two dates?

14   A         No.

15   Q         When do you recall being contacted

16   that the results of the testing were finished?

17   A            This is great.    I remember this

18   specifically.     On October 29th, I had a terrible

19   rape.   And on October 30th, I drove to the state

20   police laboratory to drop the evidence samples

21   off.

22                The way the state police notifies you

23   is that they don't call you up, you don't get a

24   letter, you get a post card.        And the post card

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                       72

 1   says, Your laboratory results -- your laboratory

 2   request has been completed.        The evidence and

 3   the report can be picked up.        Please come up

 4   within 30 days.

 5                So I'm driving that evidence up on

 6   October the 30th and I'm ready to leave and the

 7   lady at the desk says, Oh, here is an envelope.

 8   There is some fire evidence that is done.        And I

 9   said okay.     And she handed me the cans and

10   envelope and I put them in the car.

11                And I was driving back on the

12   Turnpike -- I didn't even know it was the

13   Camiolo case.     And I'm driving about -- you

14   know, I'm driving on the Turnpike, I open the

15   envelope up, and I see that they found an

16   accelerant.

17   Q            And what did you do at that point?

18   Did you call back immediately or did you just

19   continue to drive and wait until you got back to

20   your headquarters?

21   A            I called Kerrigan immediately.

22   Q            Is there something that you wanted him

23   to do immediately or were you just calling him

24   to immediately notify him of the results?

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                    73

 1   A            I told him to let Sullivan know

 2   immediately.     Now, I either had him do this or I

 3   did it.   But somebody from the DA's office had

 4   to be notified from the homicide unit.

 5   Q            Anything else?

 6   A            The chief would have been told.   That

 7   is all.   And then, you know, I would have come

 8   back and -- I don't know how detailed you want

 9   me to get.     I would have come back and secured

10   the evidence and talked to Kerrigan to figure

11   out what we were going to do next.

12   Q            And did you also decide at that time

13   to come over here to Norristown to have a

14   meeting with the district attorney's office that

15   day?

16   A            Well, that day, October 30th, I

17   told -- and again, I don't know if I had

18   Kerrigan do it or I did it, but one of us did

19   it.   We need to call -- we need to call

20   homicide.

21               So we called, I believe, Tim Woodward

22   and I explained to him or Rick explained to him

23   that we had this fire where somebody, you know,

24   had died and the sample came back and that, you

                     RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                     74

 1   know, we first thought that this was an accident

 2   and now it is coming back that we have this

 3   sample.

 4               He said, Well, look, he said, you

 5   know, come on in.    And I don't know if it was

 6   the next day or not.       But come on in and we'll

 7   have a meeting with Detective Kadelski,

 8   Detective Phalen.    And Tim was there.

 9               In fact, I remember we rushed to get

10   all the photographs done so they could have all

11   the photographs to examine the scene, you know,

12   the way it was and everything.

13   Q           Is this something that was in the

14   ordinary course of business where you had

15   investigated a prior homicide where you would go

16   and have a meeting with someone from the

17   district attorney's homicide unit, plus

18   detectives from the district attorney's office?

19   A           It is a law.     We have a local rule.

20   And I don't know the numbers.     It is like 123.

21   There is a local rule that says that in the

22   event of a homicide or a suspected homicide, you

23   must notify the district attorney's office.

24             That is done for a couple reasons.

                   RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                      75

 1   Number one, obviously for their expertise.        But

 2   secondly, part of that local rule requires that

 3   if you were to get any type of a search warrant

 4   or an arrest warrant, it has to be approved.

 5             We're not like other counties where

 6   other types of warrants have to be approved.

 7   But homicide warrants have to be signed by the

 8   DA, approved by the DA.

 9   Q         And do you recall having had one

10   meeting or more than one meeting with the

11   district attorney prior to the execution of the

12   search warrant on November 1, 1996?

13   A         We had two meetings.       One was the next

14   day, October the 31st.    And that is when the

15   issue came up about the photographs.

16             So I went back, I got the photographs

17   done right away.    And then the next day, we went

18   up -- that would have been November 1st.       We

19   went up to the DA's office or the county

20   detectives and had the meeting with all the

21   people that I mentioned before.      And then I

22   think Trooper Kline was there.

23             And Deputy District Attorney Miller

24   was present also.     And Miller at that point was

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                   76

 1   assuming control and charge of the

 2   investigation.

 3   Q         Did you understand the type of

 4   equipment that the state police laboratory used

 5   to analyze the samples that had been sent up to

 6   them?

 7   A         No.

 8   Q         Okay.     Did you know whether they used

 9   the same equipment to analyze any samples that

10   had been used in previous fires where you had

11   assisted the fire marshal?

12   A         No.     When you take evidence up to the

13   state police lab, you get into the lobby, they

14   take the sample, and then it goes down the hall.

15   And you're not allowed down that hall for

16   evidence purposes.

17   Q         And you go down a different hall and

18   out the door, right?

19   A         You go out a different door.

20   Q         So they never invited you up for a

21   tour of the facility to show you how it works up

22   there?

23   A            The only time I have been in back of

24   the door is to go to the ballistic section,

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                      77

 1   because they have an area where they shoot a gun

 2   into water, which is pretty neat.       And I get to

 3   look at it.     But that is it.

 4   Q            And is it your recollection that it

 5   took most of the day to get to the point where

 6   you had a warrant that was signed by the

 7   appropriate people to enable you to go to the

 8   premises?

 9   A            It was really a labor-intensive day

10   because we needed to get the search warrant

11   prepared.     And you're dealing with lawyers and

12   they have to have all the words correct.       And

13   then we needed to -- Deputy District Attorney

14   Miller wanted the warrant sealed.       So we had to

15   get it signed by a common pleas judge.       That is

16   a lot different than a local magistrate.

17                And so Miller prepared -- Deputy

18   District Attorney Miller prepared the search

19   warrants, he approved them, he signed it.       But

20   then, you know, you have to go see a common

21   pleas court judge.     And again, it is not just

22   like going to a magistrate.       I mean, that is all

23   I can say.

24   Q            In any event, the warrant eventually

                    RSA Court Reporters

                      RICK W. TIDWELL                      78

 1   was signed by all the people who needed to sign

 2   it so that it could be executed?

 3   A          That's correct.

 4   Q          And did you go out during the

 5   execution of the warrant?

 6   A          The warrant was executed I think

 7   around five o'clock that night.     I went there

 8   when they were there.     They were all assembled

 9   there.   I never saw them go in.    I left and --

10   well, if you really want to know, being a

11   supervisor I had to make sure everybody got fed.

12   So I had to get pizzas and stuff.

13              And then I had to go down to

14   Philadelphia to -- I think I executed a search

15   warrant down in Philadelphia at some hospital

16   for some records.

17              And again, the reason I wanted to do

18   that was so that Kerrigan can stay at the scene.

19   It is his investigation.     Rather than me butting

20   in, I will do the work that is not very exiting

21   and let him do his job.

22   Q          And was it St. Agnes Hospital that you

23   went to, if you recall?

24   A          It may have been, yes.

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                    79

 1   Q            Did you get the records immediately

 2   when you went to St. Agnes or was it one of

 3   those things where they said you will have to

 4   come back?

 5   A            Absolutely.   And they're really good

 6   about it.     I mean, you have a search warrant,

 7   but you don't push it.      You just say, look, can

 8   you get them to me when you can.       And they are

 9   really good about it.

10                And again, I would have to go through

11   the report.     But they either mail them or you go

12   and you pick them up and stuff like that.

13   They're very cooperative.

14   Q            When you obtained those records, was

15   Mrs. Camiolo still a patient or had she

16   completed being a patient at St. Agnes?

17   A            When I got the records?

18   Q            Ultimately, yes.

19   A            I don't remember.

20   Q            After you served the warrant then in

21   Philadelphia, did you go back to the scene?

22   A            Yes, I did.

23   Q            And was the warrant for the scene

24   still in the process of being executed when you

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                    80

 1   arrived back?

 2   A         It had been executed.

 3   Q         Okay.    Were the various people still

 4   going about -- going through the house and doing

 5   the various examinations of whatever they wanted

 6   to look at at that time?

 7   A         Yes, they were.

 8   Q         Do you recall approximately what time

 9   it was when you got back?

10   A         Maybe nine o'clock.     And that is

11   approximately.

12   Q         Right.    Were you present when the

13   furniture was configured in the backyard similar

14   to the way it had been in the house?

15   A         No.

16   Q         Okay.    When you went back, was

17   furniture, in fact, configured in the backyard?

18   A         I don't know.

19   Q         Okay.    When you went back, did you

20   personally do anything to assist anyone at the

21   scene?

22   A         To assist anyone at the scene?        Not

23   that I recall.

24   Q         Okay.    Did you then remain at the

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                    81

 1   scene from 9:00 until the completion of the

 2   other persons' tasks who were there?

 3   A           No, I didn't.   I was there for a very

 4   brief time because I had to leave because my

 5   sister was very ill with leukemia.       And I

 6   remember that night because she was very sick.

 7               The only thing I did was I asked

 8   Kerrigan what is going on.       He told me they're

 9   calling this a suspicious fire.       They're not

10   done yet, but they believe it is an arson.

11               And at that point, I walked over while

12   they were between an area of the kitchen and the

13   rec room.    And they were talking about the odor

14   of gasoline and Trooper Kline picked up a strip

15   and was smelling it.    And I was standing near

16   him and I could smell gasoline.

17   Q           Prior to that point, you know, either

18   initially when you were there or after you

19   arrived back, had you smelled the gasoline prior

20   to hearing whoever it was talking about the

21   gasoline?

22   A           No, I didn't.

23   Q           And prior to observing Trooper Kline

24   start to smell something, that is the first time

                     RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                     82

 1   you noticed the smell of gasoline yourself?

 2   A            Yes, that is correct.

 3   Q            So after the warrant was executed that

 4   night, what is the next thing that you did with

 5   regard to the investigation of the Camiolo fire?

 6   A            Okay.     Well, I don't know the dates,

 7   but we started getting our directions and

 8   orders.     And we were told that we needed to

 9   start to conduct interviews, fire people, you

10   know, those type of things.          And all of those

11   interviews and who were interviewed are

12   reflected on the statements.          I mean, I would

13   have to have them.

14   Q            Would those interviews, though,

15   include fire personnel, police personnel, and

16   potentially neighbors that you had seen?

17   A            I didn't do neighbors, but I certainly

18   directed Detective Kerrigan, absolutely.

19   Q            No.     I don't mean that you personally

20   did them.     I'm talking about the interviews that

21   were done.     When they were finally done and

22   compiled, they would have included those three

23   categories of persons?

24   A            Oh, minimally.     I mean, you know, this

                        RSA Court Reporters

                           RICK W. TIDWELL                    83

 1   was becoming very shortly to be a -- you know, a

 2   very large investigation.          But, you know, at

 3   that point, we needed to start doing all of our

 4   interviews.

 5   Q         Right.    Were the EMT's interviewed as

 6   well, if you recall?

 7   A         Yes, they were.

 8   Q         Were the purpose of those interviews

 9   basically to see what people recollected about

10   their observations and what had happened that

11   night?

12   A         Absolutely, recollection, statements

13   made, observations.    You know, we were at a

14   point now where we go from an accident to

15   Kerrigan and I are being told by the fire

16   investigators that what we thought now was an

17   accident is now a potential homicide.

18             And if you have ever been in a

19   homicide investigation, I mean, it just gets

20   rolling and you have to start finding out as

21   much as you can about everybody, everything

22   about everybody.

23   Q         Was part of the information you were

24   trying to find out from anyone who was

                   RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                  84

 1   interviewed whether or not the odor of gasoline

 2   was smelled on the night of September 30, 1996?

 3   A         Detective Kerrigan compiled a list of

 4   questions that he was asking firemen.    And I

 5   believe -- and again, you'll have to ask him.

 6   But I believe that might have been one of the

 7   questions.

 8   Q            Do you recall ever getting a report

 9   back that anyone on September 30, 1996 smelled

10   the odor of gasoline?

11   A            I don't recall anyone ever saying

12   that.

13   Q            And that would include police,

14   firemen, EMT's, neighbors, whoever was

15   interviewed, correct?

16   A            That is correct.

17   Q            Do you know if anyone other than

18   police and fire personnel were allowed into the

19   Camiolo residence between September 30 and when

20   the search warrant was executed on November the

21   1st of 1996?

22   A            Yes.

23   Q            And do you recall who they might have

24   been?   And if not by name at least, if you can

                         RSA Court Reporters

                           RICK W. TIDWELL                85

 1   identify them some way?

 2   A            The one person I know, because I

 3   talked to him -- oh, what was his name?

 4   Q            Is that Steve Benedek?

 5   A            No.    Robert McCullough,

 6   M-C-C-U-L-L-O-U-G-H.        He told me that he had

 7   been hired by State Farm to do emergency work on

 8   the house and that he went to the Camiolo house

 9   the day of the fire and the next day and that he

10   was boarding up the windows.       He placed padlocks

11   on the doors and shored up all the walls in the

12   family and the rec room.

13                I remember this now because Mr. Miller

14   wanted this asked.       Mr. McCullough said that at

15   no time did he use any tools that required any

16   fuel to operate the equipment and that he didn't

17   bring any fuel with him.       We wanted to make sure

18   obviously that nobody went in there and brought

19   fuel in with them, you know.

20   Q            Okay.

21   A            That is the only person I talked to.

22   Now, whether or not -- and again, I don't want

23   to -- I am looking at this report here.       You

24   would have to talk to Kerrigan about other

                         RSA Court Reporters

                           RICK W. TIDWELL                   86

 1   people.   That is the only one I did.

 2   Q            That you personally know was in that

 3   residence?

 4   A            Yes.

 5   Q            Okay.    After November the 1st, after

 6   you began assigning out duties to be done, what

 7   is the next thing you personally recall doing?

 8   A            Well, after all the interviews and

 9   everything were going, on November the 7th at

10   7:00 p.m., Paul Camiolo arrived at headquarters

11   with Mr. Cometa, C-O-M-E-T-A, his attorney.           I

12   was there, Kadelski was there, and Kerrigan was

13   there.

14                And he was there for the purpose of an

15   interview.

16   Q            Did you, in fact, interview him that

17   night?

18   A            Yes.    Kadelski had his word processor

19   and he was typing it.        And primarily, it was me

20   and Kadelski interviewing.

21   Q            And what do you recall in general

22   terms Mr. Camiolo telling you during that

23   interview?

24   A            Well, that is so important that I

                         RSA Court Reporters

                           RICK W. TIDWELL                     87

 1   would like to have that in front of me.

 2   Q            Certainly.

 3   A            I mean, Kerrigan summarizes it in his

 4   report.   But there was an actual

 5   question-and-answer statement that was taken.

 6   And I would rather --

 7                             MR. CREEDON:    Okay.   Let's

 8                go off the record for a second.

 9                             (At this time, a short

10              break was taken.)

11                         MR. CREEDON:   Let's mark

12              this statement as Tidwell 2.

13                         (At this time, Exhibit No.

14              2 was marked for identification.)


16   Q          Is the statement that I showed you

17   that has now been marked as Tidwell 2 the

18   question-and-answer statement that you were

19   referring to that was taken on November the 7th

20   of 1996?

21   A          Yes, it is.

22   Q          Okay.   And what do you recall learning

23   from Paul Camiolo in that statement?      You know

24   what, before we do that, let me ask you

                    RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                     88

 1   something I meant to ask you earlier.

 2              Remember, you had told me you had

 3   spoken to Paul Camiolo in the hospital?      Did you

 4   ever memorialize that either by handwritten

 5   notes, typed notes or in any other manner?

 6   A          In a police report.

 7   Q          Did you?

 8   A          Yes, I did.

 9   Q          Okay.    When did that memorialization

10   take place?   Was it contemporaneous with you

11   getting the statement or did you do that after

12   the state police laboratory results came back?

13   A            No.     That is contemporaneous.

14   Q            So it would have been right around

15   September 30 that you put those notes down and

16   made them formalized?

17   A            Absolutely.     Absolutely.

18   Q            Would that be part of Kerrigan's case

19   file?

20   A            Yes.     It is part of my report.     Yes,

21   it is part of his case file.

22   Q            Okay.     I had meant to ask you that

23   earlier.

24                What did you learn from Mr. Camiolo on

                         RSA Court Reporters

                           RICK W. TIDWELL                     89

 1   November the 7th?

 2   A            I asked Mr. Camiolo what he did on

 3   Sunday, September 29th.        He didn't recall.     I

 4   asked him what he did on Sunday, September 29th

 5   again.     And he told me that he had been out of

 6   the house a couple times, did some shopping,

 7   stayed around the house that day.

 8                I asked him to the best of his

 9   knowledge did his mom and dad stay in the house

10   on Sunday, September 29th.         He said generally he

11   takes his mom out to eat and he can't really say

12   whether or not they did that day.          And his dad

13   usually takes her out during the week and he

14   usually took her out on the weekend.

15               I asked him if he took his mom out

16   that day.    And he said that he couldn't

17   remember.    I said, Did you take your dad out

18   that day?    He says, I don't take my father out.

19   He is ambulatory.

20               I asked him, Did you help your mom up

21   to bed that night.    And he said it was around

22   8:00, 8:30 that night.

23               I said, Where was your dad when your

24   mom went up to bed?    He said he was in the rec

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                  90

 1   room sitting in a lift chair, he called it.

 2               What was your father doing in the rec

 3   room?   He said he was watching TV.    He says he

 4   usually watches TV and plays card games, and so

 5   he was probably doing both of them.

 6               I asked him -- I said, After you

 7   helped your mom to bed, what did you do?    He

 8   says he knows he went out to the store and he

 9   probably got some milk.

10               And I asked him, What happened when

11   you came home?    And he said he just sat and

12   talked to his dad and just cleaned up.

13               I said, Do you remember -- I asked

14   Paul, Do you remember what you and your dad were

15   talking about?     And he says, I don't really

16   remember.     It wasn't anything remarkable.

17                And I said, Who went to bed next?         And

18   he said his dad did.     He said his dad went to

19   bed about 11:00, 11:30 that night.

20                And then I said, When he went to bed,

21   what did you do?     And he said he just basically

22   sat there and watched TV.       He was watching TV in

23   the rec/family room.

24                And I asked him, What time did you go

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                           91

 1   to bed?     And he said he went to bed around 2:30

 2   in the morning.     He said he fell asleep watching

 3   a movie on Prism.     He said it was some dumb

 4   Shelly Winters movie.

 5                I said, When you go to your bedroom,

 6   are your parents asleep?     He didn't know.       I

 7   said, When you go into your bedroom, where are

 8   your parents?     He said they were in their

 9   bedroom.     I said, When you go in your bedroom,

10   do you go to sleep?     He said, Yes, I do.

11                I said, What is the next thing you

12   recall?     He says he sleeps for a while and then

13   his dad wakes him up yelling.        I said, What did

14   your dad yell?     He said, Just my name.     I said,

15   After he yelled, what did you do?       He says,

16   well, he was yelling from downstairs, so he goes

17   downstairs to see what was wrong.

18              I said, When you go downstairs, what

19   did you see?     He said he saw his dad first.

20   That they had a really long hallway and he walks

21   down the hallway to the rec room to see what was

22   the matter.     He looks to his left and he sees

23   his mom sitting on the couch in the rec room.

24   And she wasn't really at the end of the sofa,

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                         92

 1   but Paul says she is on the second cushion.          I'm

 2   not sure what that means.       But on the second

 3   cushion.   I guess like in the middle.      And her

 4   feet were on the floor.

 5              And I said, What was your mom doing?

 6   He said, She was patting down a small fire.          The

 7   fire was next to her on the couch.       I said, Is

 8   she sitting on the couch?       Where is the fire.

 9   And he said it wasn't directly next to her, but

10   it was close.     He said the fire was to her left.

11   It wasn't in the back -- he said it wasn't in

12   the back when he first came down, but it was --

13   it was towards the back of the couch, but it

14   wasn't going up the back of the sofa yet.

15              I asked him what the fire looked like.

16   He said it was just a couple inches up off the

17   sofa.    He said it didn't look like much, but it

18   was an actual flame.

19                I said, What was your mom using to pat

20   the fire down?     And he said it was just her hand

21   and her arm.     She was using her left hand.        I

22   said, At this point, is there any other fire in

23   any other part of the room?       And he said no.

24                I said, Where is your dad at this

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                       93

 1   point?     And he said he was sitting in his lift

 2   chair and there was a table in front of him that

 3   had a little metal stand.       There was a little

 4   metal stand also along the chair.

 5                I said, What was your dad doing when

 6   you came down to the rec room?       He said he was

 7   just sitting there, but he had called me for

 8   help.    I said, When you come into the rec room,

 9   did your mom or dad say anything to you?        He

10   said, Not that I can recall.

11                I said, Paul, when you came into the

12   rec room, were there any lights on, was the TV

13   on?     He says he didn't know, but that he wished

14   he could remember, but he didn't.

15                I said, How was your mom and dad

16   dressed?     He said he thinks his dad had come

17   down in just his shorts and a nightshirt on and

18   his mom had something like a nightshirt on and

19   she had a pair of special underwear on.

20               I said, What did you do next?       He

21   says, The very next thing I did was go into the

22   kitchen and get a very large pot or blender.            I

23   remember that he was -- I remember that outside

24   of the statement, that he just wasn't sure if it

                      RSA Court Reporters

                         RICK W. TIDWELL                         94

 1   was a pot or a blender.       But he said it was

 2   something pretty big and that he put some liquid

 3   on it to try to put out the fire.         And he said

 4   he put a bit of liquid on it.         Then he said

 5   water into the container.         And he said he was

 6   right at sink and he threw it on the fire.

 7               And I said, What did you do next,

 8   Paul?   He said, It didn't really make a

 9   difference.

10   Q           Was he in your mind referring back to

11   the water at that point?

12   A           I don't know.     What did you do next,

13   Paul?   It didn't really make a difference with

14   the fire.     It was like I really didn't do

15   anything to the fire.

16   Q           Okay.

17   A           Then I told them I was calling 911.         I

18   went to the phone.     The phone is on the wall

19   right at the kitchen.       I dialed 911.    But in the

20   interim, I am yelling to them to get out.

21                Now, what happens after you call 911?

22   I yelled for them to get out.       They are going

23   out to the patio slash porch.       They are taking

24   that exit.

                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                       95

 1                By the time I yelled for them to get

 2   out, the fire was out of control.       It wouldn't

 3   have been a very good idea for them to try to

 4   get out the door right in the family room

 5   because the fire had gotten so much bigger.

 6                At that point, I really didn't know it

 7   was going to be that much.       I just thought that

 8   it was going to be on the couch.

 9                And then I asked him, Which way did

10   you leave the house?     And he said he ran out the

11   door, out the front door.       I said, When you go

12   out the front door, where do you go?        He said,

13   At first, I didn't go anywhere.       The door was

14   hot, it was really smoky, and I guess I was

15   getting a little disoriented.

16                I said, So where did you go?     He says

17   I just had my underwear on.       I had a change of

18   clothes for the fitness center in my car.        So he

19   goes to his car, puts the clothes on that he had

20   in the car.     He said his car was parked in the

21   driveway in front of the garage to the right.

22               I asked him, After you put your

23   clothes on, what do you do?     He said, I thought

24   about my mother and my father, so I ran around

                     RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                       96

 1   back just to make sure they made it out.       I

 2   said, Paul, if you are facing the house, which

 3   way do you run around?     He said to the left.

 4               I said, When you run around the rear

 5   of the house, what do you do?     He said, I

 6   panicked.    They didn't make it out.     I said,

 7   Where did you go?    He says, I went back in the

 8   house through the patio porch door into the

 9   little utility room.     Was that door locked or

10   unlocked?    He said it was unlocked.

11               When you went in, what did you see or

12   do?   He said he found his mother.      She was in

13   the utility room.    She was close to the door.

14   She was on the floor.

15               I asked him, Did she say anything to

16   you at that point?     He said, I know she talked

17   to me, but I don't recall what she said.       I

18   said, What did you do at that point?       He said he

19   bent down and he pulled her out and he pulled

20   her out through the patio porch door.       I said,

21   Then what did you do?     He said he ran around to

22   get help, but it was smoky.     He said he was

23   hoping someone would get there with some

24   breathing apparatus and he was hoping his dad

                     RSA Court Reporters

                       RICK W. TIDWELL                         97

 1   got out, but he was scared for his dad.

 2               I said, When you got your mom, did you

 3   see or hear your dad?    He said his dad yelled

 4   back at him.    It was smoky and I couldn't tell

 5   if the other door was open or not.       I didn't see

 6   him.

 7               I said, When you ran back around

 8   front, what did you see?     He said that he saw a

 9   police car and he flagged the car down.       Then

10   Officer Rosenberger showed up and he said he

11   lost it.

12               I said, Where did you and Rosenberger

13   go?    She asked me if everybody got out.     I told

14   her no, I didn't think so.      I went around the

15   back with her, then the other patrolman got

16   there.

17               I said, Were the garage doors opened

18   or closed when you went out the front door.          He

19   said they were closed.     Then I asked him, I

20   said, Does your house have any smoke alarms

21   inside?    He said, yeah, two of them.     He said

22   one was on the wall about halfway up the wall in

23   the hallway downstairs and the other one was

24   upstairs on the second floor on the ceiling in

                      RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL                       98

 1   the hallway closer to his room than his

 2   parents'.

 3                I said, Were they working?          He said

 4   the one downstairs was, but the one upstairs

 5   wasn't.     But, he said, they didn't go off that

 6   night.

 7                             MR. CREEDON:     Why don't we

 8                stop there because it is about 20

 9                after and I have some questions to ask

10                you about that, unless you think there

11                is something else that is important to

12                get out today.

13                             THE WITNESS:     No.

14                             MR. SANTARONE:     Is the

15                statement done?

16                             MR. CREEDON:     No, it is not

17                done.

18                             MR. SANTARONE:     Then why

19                don't you make a note of where you

20                finished today.

21                             MR. CREEDON:     Put today's

22                date.

23                             THE WITNESS:     (Witness

24                complies.)

         RSA Court Reporters

           RICK W. TIDWELL                  99

 1             (Whereupon, the deposition

 2   adjourned at 4:00 p.m.)























         RSA Court Reporters

                         RICK W. TIDWELL                  100

 1                   C E R T I F I C A T E


 3                I hereby certify that the witness was

 4   duly sworn by me and that the deposition is a

 5   true record of the testimony given by the

 6   witness.



 9              ______________________________

10              Deborah L. Odell, CSR

11              Dated:   December 18, 2001





16   (The foregoing certification of this transcript

17   does not apply to any reproduction of the same

18   by any means, unless under the direct control

19   and/or supervision of the certifying shorthand

20   reporter.)





                      RSA Court Reporters

                         RICK W. TIDWELL                  101



 3             Please read your deposition over

 4   carefully and make any necessary corrections.

 5   You should state the reason in the appropriate

 6   space on the errata sheet for any corrections

 7   that are made.

 8             After doing so, please sign the errata

 9   sheet and date it.

10             You are signing same subject to the

11   changes you have noted on the errata sheet,

12   which will be attached to your deposition.

13             It is imperative that you return the

14   original errata sheet to the deposing attorney

15   within thirty (30) days of receipt of the

16   deposition transcript by you.        If you fail to do

17   so, the deposition transcript may be deemed to

18   be accurate and may be used in court.







                      RSA Court Reporters

                        RICK W. TIDWELL                   102

 1                     _ _ _ _ _ _ _ _

 2                         E R R A T A

 3                       _ _ _ _ _ _ _ _

 4   PAGE       LINE      CHANGE

 5   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

 6   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

 7   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

 8   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

 9   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

10   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

11   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

12   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

13   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

14   _ _ _      _ _ _      _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

15   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

16   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

17   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

18   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

19   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

20   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

21   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

22   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

23   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

24   _ _ _      _ _ _     _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

                        RSA Court Reporters

                          RICK W. TIDWELL            103



 3          I, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ , do hereby

 4   certify that I have read the foregoing

 5   pages _ _ _ to _ _ _ and that the same is a

 6   correct transcription of the answers given by me

 7   to the questions therein propounded, except for

 8   the corrections or changes in form or substance,

 9   if any, noted in the attached Errata Sheet.


11   _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

12   DATE                     SIGNATURE





17   Subscribed and sworn to before me this

18   _ _ _ _ _ day of _ _ _ _ _ _ _ _ _, 200_.

19   My commission expires:     _ _ _ _ _ _ _ _ _



22   _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

23   Notary Public


                     RSA Court Reporters

             RICK W. TIDWELL - EXHIBIT NO. 1           104

























           RSA Court Reporters

     RICK W. TIDWELL - EXHIBIT NO. 2   105

























     RSA Court Reporters


To top